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Ejercicio
enunciado (1/2)

Disponemos de una maguina monoprocesador y gueremos implementar
un driver de teclado para un sistema operativo UNIX con un kernel
monolitico no expulsivo con la siguiente funcionalidad:

» Gestionar las interrupciones del teclado al pulsar una tecla.

» Ofrecer a los procesos usuario la forma de obtener las teclas pulsadas
(bloquedndose si no hay ninguna).

» Que el driver pueda ser cargado y descargado en tiempo de ejecucion.

El driver debe almacenar las teclas de forma temporal mientras que
ningun proceso las solicita.
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Ejercicio
enunciado (2/2)
Se pide:

a) Disefar un interfaz tanto interno (kernel) como externo, llamadas al
sistema para las funciones que requiere el driver.

b) Definir las estructuras de datos necesarias para realizar la funcionalidad
requerida.

c) Implementar en pseudocddigo la funcionalidad para obtener las teclas
del teclado y para enviarlas a los procesos usuarios. éEn qué eventos
debe incluirse?
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Ejercicio
solucion

1.  Planteamiento inicial

Estado inicial del sistema

Estudio de qué hay que modificar

2. Responder a las preguntas

3. Revisar las respuestas
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Ejercicio
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Ejercicio

En espacio de usuario (U) tenemos los
procesos que hacen llamadas al sistema

solucion :
a traves de system_lib o provocan
excepciones, lo que provoca la
ejecucion del nucleo (K)
Proceso
system_lib U
K
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Ejercicio
solucion

Proceso

system_lib

En el tema 2 se introducia el
funcionamiento interno del nucleo del
sistema operativo: interrupciones
software, llamadas al sistema,
excepciones e interrupciones hardware

clock() { ticks++ ... }

/

71 InterrupcionX(){ ... }

— ex2(){..}

1

—— ex1(){..}
1
.y

LLS() { ...}
\ T~

1S() { ... }

hifi

open
close
read
write
jioctl
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Ejercicio
solucion

Proceso

En el tema 3 se introducia las
estructuras y funciones internas para la
gestion de procesos, como la tabla de
procesos, la cola de listos para ejecutar,
el planificador, etc.

system_lib U
estado K
T. procesos / rodaja
NP2
clock() { ticks++, Insertar(|:|); ActivarlS(); } 7\
/ InterrupcionX(){ ... / /\
Int. hw L P 0¢...3 procesoActual

— ex2(){..}

1

—— ex1(){..}
1
.y

LLS() { ...}
\ T

1S() { ... }

hifi

open
close
read
write
jioctl

listos
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Ejercicio
solucion

Proceso

system_lib

En el tema 4 anadimos tres tablas:

* Dispositivos: asociados a interrupcionX.
* Desc. de fichero: interfaz del dispositivo

(1 tabla por proceso, en cada BCP).
* Drivers: carga y descarga.

clock() { ticks++ ... }

/

7 InterrupcionX(){ ... }

—— ex1(){..}

— ex2(){..}

LLS() { ... }
\ T~

1S() { ... }

hifi

T. Dispositivos
asociados a
interrupcionX

0

1

N

\\

open
close
read
write
jioctl

peticion
intHw
intSw

T. procesos

estado
/ rodaja

/

a’d

/

procesoActual 0
L,
open;//// '
close/7/
read” /
write
ioctl
T. Drivers
carga 7/
descarg 0o 1

a

T. Desc. Fichero
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Ejercicio
solucion

Proceso

En el tema 4 creamos un driver como
un fichero con, al menos, tres conjuntos
de funciones.
Cada conjunto esta asociado a una de
las tres tablas comentadas antes.

system_lib U
. - estado
T. Dispositivos T. procesos / rodaja K
asociados a 7
interrupcionX /\/ g
clock() { ticks++ ... } 0 7\
/ y 1 /\ T. Desc. Fichero
Int. hw. { 7} InterrupcionX(){... ' procesoActual 0
Excep { —— ex1(){...} \\ listos
) N - o 1
L. sist. [ — ex2() {..} \\\\.petl ion open - V//
Int. soft. { AN LLS() { } MiDriver

10

N

1S(){ ... } \
Al

open
close
read
write
jioctl

INtaw
\\J

)

Eﬂ E / T. Drivers

/ ey 4
/ joctl

| — carga 7/

| descarga 0o 1
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Ejercicio Apartado a)

solucion Hay.que det.allar los tres conjuntf)s de
funciones a implementar en el driver de
teclado.
Proceso
system_lib U
. - estado
T. Dispositivos T. procesos / rodaja K
asociados a 7
interrupcionX /\\/ g
clock() { ticks++ ... } 0 (L LI|CIT]
/ InterrupcionX({ ..} /7\ /\ T. Desc. Fichero
/ wes _
Int. hw { - ‘ procesoActual 0
Excep { —— i) \\ listos
) — . - 1
Ll sist. 4 [~ ex2(){..} - “peti open -V //
<L

Int soft' LSO {. ) \\in V\K /closde;V/
T intSw MiDriver read” /
\IS() (.1 T~ M\ / iy
open ﬁ E/ T. Drivers
ﬂ close ’
read
=

write _——F
\ | — carga
ioctl — descarg 7 5.

a
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Ejercicio Apartado b)
solucién Para este enunciado se precisa:
* Lista de teclas almacenadas
* Lista de procesos bloqueados

Proceso
system_lib U
. - estado
T. Dispositivos T. procesos / rodaja K
asociados a 7
interrupcionX /\\/ g
clock() { ticks++ ... } 0 §EE D;D
/ . /\ T. Desc. Fichero
7 InterrupcionX(){ ...} ————— 1 /
Int. hw { procesoActual 0
Excep { —— i) \\ listos
) -1 . o 1
LI, sist. 4 ex2() { ...} \ “peti open-V//
.y

ﬂ / T. Drivers
close N
/;

read
write
| carga
[ — descarga/ 0o 1

AN

jioctl

o soft, ). A\ < /C'“ae? 4
B intSw MiDriver reac”/
t
Neg M”“\\ / e
open N

()
(—
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Ejercicio Apartado c)

solucién El tratamiento de eventos afectado es:
Llamada al sistema read
Interrupcion (hw+sw) de teclado

* Funcion de peticion

Proceso
system_lib U
. - estado
T. Dispositivos T. procesos / rodaja K
asociados a 7
interrupcionX /\/ g
clock() { ticks++ ... } 0 [L1] D;D
/ InterrupciénX(){ ... } ] /\ T. Desc. Fichero
Int. hw { ' P ' procesoActual 0
Excep { —— i) \\ listos
: N \ . P 1
LI. sist { \ EXZ() { } \petl open ////
L L

it soft. LLs() {... } \\in V\K / Closde;//
T intSw MiDriver rea
t
\IS() {..} \ open h& / ;ggt'e

ﬂ close \%%@Z/ T. Drivers
read ~

yvritle . carga 7/
loct — | ——— descarga 0o 1
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Ejercicio
solucion
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EJCTCICIO Mirando el planteamiento realizado,
solucion a) contestamos a las preguntas

» Gestionar la interrupcion de teclado:
Teclado_manejador_interrupcion_hw();
Teclado_manejador_interrupcion_sw();
Teclado_pedir_caracter();

» Gestionar las llamadas al sistemas del driver (estandar UNIX):

Desc =Teclado_open (nombre_teclado, flags)
Permite reservar el acceso al teclado

Res =Teclado_close (Desc)
Libera la reservar para el acceso al teclado

Res =Teclado_read (Desc, buffer, size)
Pone en el buffer la tecla leida y devuelve el nimero de bytes leidos.

» Gestionar la carga y descarga del driver en tiempo de ejecucion:
Teclado_cargar_driver ();
Teclado_descargar_driver ();
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Ejercicio

solucion b)

» Los datos del driver de teclado en una estructura,
con los siguientes campos:

Lista de teclas almacenadas (Teclado.BufferTeclas)

Lista de procesos bloqueados (Teclado.Bloqueados)

datos

¥ W

£ NC N

procesos bloqueados
(si no hay datos)
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Ejercicio
solucion c)

Teclado_manejador_interrupcion_hw():

» Tecla = In(“Id. Hw. Teclado”)

» Insertar_tecla(tecla, Teclado.BufferTeclas);

» Insertar_Interrupcion_Software(Teclado _manejador_interrupcion_sw);

» Generar_Interrupcion_Software();

Teclado_manejador_interrupcion_sw():
» Proc = ObtenerPrimerProceso (Teclado.Bloqueados)
» Si Proc != NULL

Cambiar su estado de bloqueado a listo.

Incluirlo en la lista de procesos listos para ejecutar al final.
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Ejercicio
solucion ¢)

Teclado_read(fd, buffer, size):
»  For (int i=0; i<size; i++)
Buffer[i] = Teclado_pedir_caracter();

» Return size;

Teclado_pedir_caracter():
» Si no hay teclas en la lista Teclado.BufferTeclas
Insertar el proceso actual en la lista Teclado.Bloqueados.
Cambiar el estado del proceso actual de ejecutando a bloqueado.
Guardar como proceso anterior el proceso actual.
Obtener el BCP del primer proceso de la lista de listos y asignarlo al proceso actual.
Cambiar el estado del proceso actual a ejecutando.
Cambiar contexto entre proceso anterior y el proceso actual.

» return extraer_tecla(Teclado.BufferTeclas);
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Ejercicio
solucion ¢)

Teclado_read(fd, buffer, size):
»  For (int i=0; i<size; i++)
Buffer[i] = Teclado_pedir_caracter();

» Return size;

Teclado_pedir_caracter():

» Si ( estaVacio(Teclado.BufferTeclas) )
Insertar(Teclado.Bloqueados, procesoActual) ;
procesoActual->estado = BLOQUEADO ;
procesoAnterior = procesoActual ;
procesoActual = planificador() ;
procesoActual->estado = EJECUTANDO ;
Cambio_contexto(procesoAnterior, procesoActual) ;

» return extraer_tecla(Teclado.BufferTeclas) ;
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Ejercicio
solucion
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Fallos a evitar

Contestar a la primera pregunta de un apartado unicamente
(y no contestar al resto de preguntas/peticiones)

Contestar a otra pregunta de la pedida.

Respuestas largas:
Quitan tiempo para realizar el resto del examen.
Contestar mas de lo pedido puede suponer fallos extra.

Importante que las partes claves del ejercicio estén correctas.

Usar el planteamiento del problema como respuesta.
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